

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается

1. XI 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и

районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 94 (6844)

СУББОТА, 4 августа 1990 года.

Цена 3 коп.

Мы обращаемся к коммунистам, депутатам Советов, рабочим, инженерно-техническим работникам, руководителям и советам трудовых коллективов промышленных предприятий, организаций и учреждений партийным, профсоюзным, комсомольским организациям с призывом вместе с крестьянством приложить все усилия, чтобы собрать, сохранить весь выращенный урожай; безотлагательно решить вопросы направления на

уборку и вывозку урожая автотранспорта, людей. Село сегодня нуждается в работниках всех профессий, особенно механизаторах. Окажите помощь колхозам, совхозам в изготовлении дефицитных запасных частей, выделением материально-технических ресурсов.

(Из обращения участников IV пленума Башкирского обкома КПСС к жителям городов, рабочих поселков и районных центров).

Подводит старая техника

Полным ходом идет подготовка к предстоящей уборке урожая в колхозе «Новый путь». Всего предполагается задействовать в полях 21 зерноуборочный комбайн. 19 из них уже полностью готовы, остальные два — на завершающей стадии ремонта. Также все силовые комбайны отремонтированы и три агрегата уже работают на заготовке сенажа. Из города Иваново прибыли

6 грузовых автомобилей. Всего же колхозом заказаны 20 автомашин для вывозки зерна с полей. Две автомашины «Камаз» из ремпредприятия АПО уже работают на закладке сенажа. В хозяйство завозятся горюче-смазочные материалы.

Из-за погодных условий задерживается ход заготовки сена. Плановые обязательства по сенозаготовке выполнены пока на 50 процентов. На по-

косе сена участвуют 6 комплексных агрегатов. Немало волнений инженерной службе хозяйства приносит работа трех стогамоетов. Дело в том, что они в ветхом состоянии, часто ломаются и приходится рывком держать сварочный агрегат. Агрегаты по сдвигу сена тоже старые и это сказывается на темпы работы по заготовке столь ценного корма для животных. Не помогают многочис-

ленные заявки от колхоза с просьбой выделить эти виды техники. Также колхоз уже 6 лет не может получить погрузочную технику. Необходимо фронтальные погрузчики на трактор ДТ-75. Без них практически невозможно осуществить вывозку навоза с территории колхозных ферм и личных подворий сельчан. По этой причине здесь пока существует санитарный карантин. И для скорейшего его снятия нужна погрузочная техника.

Наш корр.

ВСТРЕЧА В СИБАЕ

31 июля на Сибайском элеваторе проходил зональный семинар-совещание специалистов Абзелитовского, Баймакского, Зилаирского, Учалинского и Хайбуллинского районов, куда были приглашены главные агрономы, главные бухгалтеры и главные экономисты АПО, районных станций защиты растений, колхозов и совхозов, началь-

ники государственных семенных инспекций, директора хлебоприемных предприятий.

Перед собравшимися выступили: Ш. М. Гайсин — главный госинспектор по заготовкам и качеству сельхозпродуктов по Башкирской АССР, который ознакомил присутствующих с постановлением Совета Министров РСФСР от 16 мая 1990

года «О мерах по стимулированию в 1990 году государственных закупок зерна», В. И. Карнилов — начальник отдела земледелия Башагропромсоюза, С. Б. Мударисов — заместитель начальника объединения хлебопродуктов республики, Н. Т. Колпакова — заведующая лабораторией элеватора, П. М. Кутиков — заместитель председателя Башагропромсоюза, А. Н. Овчаренко — начальник отдела Совета

Министров БАССР.

Присутствующие ознакомились на таких вопросах: применение базисных и ограничительных условий, объемы зерна по культурам, материальное стимулирование заготовок хлеба хозяйствами. Собравшиеся получили ответы на многочисленные вопросы по заготовкам зерна в новых условиях оплаты.

А. БИКБОВ,
главный агроном АПО.

О ХАЙБУЛЛИНЦАХ ПОМНИМ

На этой неделе в нашем районе побывали председатель госплана БАССР Р. А. Жемалетдинов, Г. М. Борзилов — начальник отдела развития социальной сферы, Б. К. Юрченко — начальник отдела развития производства товаров народного потребления. В пятницу, в 10 часов утра в здании районного комитета партии они встретились с секретарями партийных организаций предприятий и организаций, руководителями учреждений райцентра, где Р. А. Жемалетдинов коротко рассказал о своем визите.

Сегодня я представляю новое руководство республики, которой всего три месяца. Вот и решили мы поближе познакомиться с вашим районом, которую без преувеличения следует называть житницей. Район с большими возможностями, с огромным потенциалом, но используется он явно недостаточно. Проехали мы

по району и встретились с массой нерешенных вопросов, отсутствуют предприятия, которые позволили бы брать у района и отдавать готовую уже продукцию труженикам ваших сел и деревень. А люди у вас настоящие труженики, да к тому же преданные этой земле. Побывали мы в известной вам Мамбетке, где живут на привозной воде, но поразило то, что там строятся, обустриваются, значит надеются на лучшее. Их надо поддерживать.

Важное постановление было принято в недавнем прошлом о развитии района. С тех пор в республике многое изменилось, разворачивается работа новое руководство, много других нерешенных вопросов, однако это не значит, что мы забыли о вас и в этом немалая заслуга руководителей вашего района, которые неустанно теребили, часто приезжают.

И вот в течение последних полутора месяцев мы в госплане тщательно образом знакомимся с делами района. Сейчас приехали к вам, объехали около двух десятков населенных пунктов. Повсеместно идет строительство. Возводятся жилые дома, дома культуры, детские сады, школы, магазины. Я не видел ни одного населенного пункта, где не велось бы строительство, порой без достаточных средств, надеясь только на свои силы.

Когда мы все это посмотрели, увидели своими глазами, когда узнали, что в район вернулось более 1200 человек, прибавилось 280 дворов, а ведь вы знали другие времена, когда из района, в основном, уезжали. Думаем, желающих вернуться в родные места еще больше, чем предполагается. Их нужно прив-

лечь, а для этого необходимо создавать социальную инфраструктуру. Мы решили — помочь надо обязательно и не откладывая в долгий ящик. Вчера приняли решение по оказанию посильной помощи развитию района.

Сегодня в республике небывалая ситуация. Выращен отменный урожай. Нынче все районы в одинаковых условиях. Зарядившие дожди пока мешают уборочным работам, но погода должна установиться и главное тщательно подготовиться к началу жатвы, чтобы собрать, обязательно сохранить все выращенное. Если нам это удастся, то значительно поправится и политическое, и экономическое положение в республике. Я хочу пожелать всем труженикам района одержать победу в этом нелегком деле.

Затем Рим Ахметович Жемалетдинов ответил на ряд заданных вопросов.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президиума Верховного Совета Башкирской АССР

О чрезвычайных мерах по обеспечению уборки урожая и заготовки кормов в республике.

В текущем году в республике выращен высокий урожай зерновых, кормовых и других сельскохозяйственных культур. Однако тяжелые погодные условия, слабая техническая оснащенность колхозов, совхозов, недостаток рабочей силы на селе создают угрозу срыва уборочных работ, больших потерь и гибели выращенного урожая.

В целях улучшения продовольственного обеспечения населения Башкирской АССР за счет своевременной и качественной уборки, сокращения потерь при транспортировке, хранении, переработке сельскохозяйственной продукции урожая 1990 года Президиум Верховного Совета Башкирской АССР постановляет:

1. Считать сложившуюся в республике обстановку впредь до завершения уборочных работ чрезвычайной.

2. Совету Министров Башкирской АССР при необходимости устанавливать особый режим работы предприятий, учреждений и организаций, незамедлительно осуществлять необходимые меры и обеспечить эффективное взаимодействие респуб-

ликанских и местных советских и хозяйственных органов в решении всех практических вопросов уборочной кампании.

3. Совету Министров Башкирской АССР, районным, городским Советам народных депутатов принять безотлагательные и решительные меры по обеспечению колхозов и совхозов в необходимом количестве автомобильным транспортом, другой техникой, запасными частями к ним, а также механизаторами, дополнительной рабочей силой. При этом максимально использовать людские и материальные ресурсы предприятий, учреждений и организаций городов, районных центров, рабочих поселков.

4. Действия должностных лиц и граждан, допускающих ненадлежащее выполнение настоящего постановления, а также факты безразличного отношения к организации практической помощи колхозам и совхозам влекут ответственность в установленном законом порядке.

Председатель Верховного Совета Башкирской АССР.

М. РАХИМОВ.

Уфа, 31 июля 1990 года.

Споря с непогодой



завершили закладку сенажной массы механизаторы Ивановской бригады колхоза имени Ленина. Всего в траншеи уложено, затрамбовано и надежно укрыто 2546 тонн зеленой массы люцерны. Надо сказать, что полеводы, несмотря на непрекращающиеся дожди, вставляющие палки в колеса, сумели накопить с каждого гектара по 103 центнера зеленой массы люцерны.

Следует признать, что успешное проведение закладки сенажа — плоды неустанного и старательного труда механизаторов. В поле на косовице люцерны неплохо потрудились Виктор Бойков и Намир Мухаметов. Их

бесперебойную работу обеспечивали на вывозке зеленой массы с поля к траншее водители колхоза Николай Голубцов, Гильман Ильбаков, С. Искужин, механизаторы Фаниль Атанов, Урал Ильясов, Фатхуллин.

Теперь полеводы хозяйства надеются на благосклонность погоды, ведь заготовка сена в колхозе пока очень затруднительна. Ведь этого норма пока имеем только 354 тонны.

А. ДЕНИСОВА,
диспетчер колхоза.

НА СНИМКЕ: водитель
Г. Ильбаков.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

♦ **Правофланговые****Гордится ими
КОЛЛЕКТИВ**

В стране ведутся напряженные, жаркие дебаты, а в жизни села не происходит каких-либо видных изменений, каждый занят своим делом. Однако, это не говорит о безразличии, а скорее наоборот нарастает. Все те же поля, те же стада, а с каждым годом все больше продаются государству все виды сельскохозяйственной продукции. Улучшается жизнь сельчан, только вызывает беспокойство нехватка в стране промышленных товаров, плохое их качество и малое распределение строительных материалов. И мне хочется сказать несколько слов о тех простых колхозниках, которые, несмотря на все эти трудности, продолжают добросовестно трудиться.

Много теплых слов заслуживают уже известные в районе механизаторы Айташевской бригады братья Васильевы. Успешно завершив посевную кампанию, они готовят всю наличную технику и предстоящей осенью, ухаживают за плантациями нормовых культур. Есть надежда, что из поля дадут богатый урожай. Заключив с правлением колхоза договор, семья Домидовских из этой же бригады вырастила молодую крупную породу скота и уже шестимесячными

одела в полхоз. Сейчас работают по своей основной специальности. За сохранность молодички на выращивании, по условиям договора, Домидовские были премированы одним теленком из своей группы. Кроме того, при перерасчете получили 1080 рублей чистой прибыли. Обе стороны остались довольны.

Работающие на арендном подряде есть и в других отраслях. В Михайловской опце-товарной ферме работают Сайфулла Туляшев с Николаем Барановым и Владимир Барабаш с Маратом Куцаковым. Результаты отличные. Многие годы работают телятницами в Ивановской молочной ферме Райса Билалова, Валентина Якоби, Салхия Турумтаева, Фариды Садыкова, Галина Сухаша. Есть у них и опыт, поэтому здесь всегда и сохранность скота на уровне и результаты неплохие.

Много трудолюбивых работников живет в нашем колхозе, все богатство хозяйства — в них. И только тогда, когда каждый из нас научится беречь каждую минуту и будет работать как для себя, только тогда мы сможем с честью выйти из сложившейся тяжелой ситуации.

С. КУСЯКОВ,
секретарь парткома
колхоза им. Ленина.

♦ **О людях хороших****Радость Аралбаевых**

Кутлуахмет Муллагадимович Аралбаев родился в 1926 году в селе Большеарслангулово в семье крестьянина-середняка. С малых лет был приучен к труду и не было возможности у него учиться. Сумел проучиться только 4 класса. Трудился в колхозе на прополке, работал на лобогрейке, молотилке. Затем, долгие годы трудился в животноводстве, 6 лет из которых — заведующим фермой. В 1986 году вышел на пенсию, но несмотря на это не сидит без дела — летом работает поваром, обеспечивает вкусными обедами работников, занятых на сенокосе, зимой — конюхом. И сам непосредственно, активно участвует на сенокосе и уборке урожая. «Не могу быть не у дел, — говорит он, — за работой и болезни отступают».

Его спутница жизни — Мубашира апай — родилась так же в 1926 году. Они вырастили и воспитали семерых детей. Мубашира апай тоже всю жизнь проработала на одном месте — в школе техничкой. Оба супруга за свой труд имеют почетные грамоты, а Кутлуахмет Муллагадимович

еще и медаль «За освоение целинных и залежных земель». В 1986 году, когда К. М. Аралбаева провожали на заслуженный отдых, ему присвоили звание «Почетный колхозник».

Пятеро сыновей и двое дочерей Аралбаевых выросли трудолюбивыми. Старший сын Факиль — тракторист-комбайнер. Хамит — тракторист, Риф — шофер, Халил — комбайнер, Ильдар — рабочий, дочери — Гузель и Хамдия — доярки.

Кутлуахмет и Мубашира Аралбаевы прожили вместе 45 лет. 16 июня колхоз «Саймар» отметил свое 60-летие. И этот день для семьи Аралбаевых был радостен вдвойне. Они отметили юбилей совместной жизни и колхоза, в котором проработали всю жизнь. Исполком Абишевского сельского Совета народных депутатов и женсовет направили в их адрес поздравления. В этот день в доме родителей собрались все дети и 15 внуков.

Счастливой им старости и крепкого здоровья!

Р. РАХИМГУЛОВА,
член исполкома Абишевского сельсовета.

Воздушно-десантным войскам — 60 лет

ВОЗДУШНО-десантные войска предназначены для выполнения боевых задач в тылу противника. В основном десантники должны захватывать и удерживать важные районы неприятеля, нарушать его государственные и военные управления, уничтожать средства ядерного нападения, базы и другие важные объекты.

Воздушно-десантные войска Страны Советов зародились в начале 30-х годов. Впервые в истории военного дела весной 1929 года, в осажденный басмачами город Гарм, была высажена с воздуха группа вооруженных красноармейцев, которая при поддержке местных жителей разгромила банду басмачей, вторгшуюся из-за границы на территорию Таджикистана.

2 августа 1930 года на войсковом учении Московского военного округа под Воронежем на парашютах было выброшено небольшое десантное подразделение. Эту дату принято считать днем

рождения Воздушно-десантных войск.

В 1932 году Реввоенсовет СССР вынес постановление о формировании авиадесантных частей в ряде военных округов, положившее начало массовому развертыванию воздушно-десантных войск.

К началу 1941 года на базе имевшихся воздушно-десантных бригад были развернуты воздушно-десантные корпуса численностью свыше 10 тысяч человек каждый. К этому времени ВДВ стали самостоятельным родом войск Советских Вооруженных Сил.

В первые месяцы Великой Отечественной войны Советским командованием воздушные десанты применялись под Киевом, в районе Одессы, на Керченском полуострове, а позднее и в битве под Москвой. В начале 1942 года в районе Вязьмы был высажен воздушный десант в составе 4-го корпуса. Крупный воздушный десант высадили в сентябре 1943 года в районе Черкасс. Де-

санты применялись и на войне с японцами. Десантники внесли достойный вклад в достижение победы над фашистской Германией и империалистической Японией.

Советское правительство высоко оценило массовый героизм десантников, 126 из них были удостоены звания Героя Советского Союза. Десятки тысяч бойцов, офицеров и генералов награждены орденами и медалями. Среди них есть наши земляки: У. И. Атангулов, В. Г. Баранов, М. А. Гонтарь, В. М. Касьянов, Н. Д. Луценко, А. Х. Мамаев, П. А. Мельник, И. А. Туляшев, П. И. Филатов, Ф. А. Яربولов (ныне покойный). Это — неполные данные по списку Башкирской секции (председателем которой является Г. Г. Якулов, 17 лет проработавший первым секретарем Хайбуллинского РК КПСС), совета ветеранов 98-й гвардейской Свирской Краснознаменной ордена Кутузова воздушно-десантной дивизии. Мо-

жет быть, в районе еще есть ветераны-десантники, участники Великой Отечественной войны, не попавшие в этот список? Откликнитесь, ветераны!

В послевоенное время воздушно-десантные войска поднялись на более высокую ступень в своем развитии. Они оснащены современной боевой техникой и вооружением. На учениях, проводимых в настоящее время (это мы видим в передачах телевидения), воздушно-десантные войска показывают высокую десантно-полетную выучку. Такую школу прошли наши земляки Нургаей Аккусаров, Ражап Юламанов из Акъяра, Владимир Сагарда, Александр Антипин, Фаниль Туйгулов, Сергей Юшин, Игорь Бавев, Николай Иванович, Сергей Луконкин, Рамиль Исламулов из Бурибая и другие.

Думается, что еще многие защитники Родины приобретут мужество, смекалку, проходя службу в воздушно-десантных войсках.

Два ветерана — два Петра

ОНИ, два ветерана воздушно-десантных войск, два ветерана Великой Отечественной войны, в настоящее время живут в селе Новозирган. Их юность, как у большинства сверстников, было почти сходно. Война, начатая фашистской Германией, оборвала их стремление овладеть знаниями, пропала их детская беспечность, они сразу стали взрослыми. В свои 17 лет стали на защиту Родины.

Вот один из них на снимке (справа). — Петр Афана́сьевич Мельник. Он в седьмом классе вынужден был бросить учебу в Антырской средней школе. В пятнадцатилетнем возрасте начал работать животноводом в родном колхозе «Новый путь». В январе 1943 года призвался в ряды РККА. В начале учился в военном училище, через полгода становится десантником. Служил мюнстерженком в 18-й гвардейской воздушно-десантной бригаде, которая дислоцировалась в городе Яхроме. В то время десантные войска, находясь под Москвой, являлись резервом Верховного Главнокомандующего Вооруженными Силами СССР.

В июне 1944 года их

дивизия в составе 37-го корпуса была отправлена на Крымский фронт. Десантники получали первое боевое крещение в сражении при форсировании реки Сивир в районе города Ладейное Поле и прорыве сильно укрепленной обороны противника. За этот подвиг 98-й дивизии присваивается почетное наименование «Свирская». После четырехмесячного пребывания на этом фронте, десантники перебрасываются в Белоруссию, где до начала 1945 года проходит дальнейшую службу в городе Могилев. А в январе 45-го их отправляют снова на фронт.

В этот период славы войны Советской Армии вели освободительную войну на территориях Восточной Европы. Мюнстерженком Петр Мельник выполнял эту благородную миссию в составе 3-го Украинского фронта. Участвовал в знаменитой Балатинской операции на территории Венгрии. Третьего апреля он был ранен в правую ногу. Снарядные осколки повредили коленный сустав и стопу. Четыре месяца пришлось ему лечиться в военном госпитале, а в сентябре 1945-го года, после демобилизации по ранению, он уже был до-

ма. Тут же правление колхоза направляет его в село Михайловка в школу подготовки колхозных бухгалтеров. После окончания девятимесячных курсов он возвращается домой и ищет работу помощником-бухгалтера, а с 1950 года до ухода на пенсию главным бухгалтером колхоза.

Ветеран Петр Афана́сьевич Мельник награжден орденами Отечественной войны I степени, Славы III степени, медалями «За доблестный труд», «В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», «За победу над Германией» и еще пятью юбилейными медалями.

Второй ветеран (слева на снимке) — это Петр Иванович Филатов. Начало его биографии почти такое же. Окончив 7 классов Зилаирской средней школы, два года работает в колхозе в селе Васильевка. С января 1943 года — курсант Бердичевского военно-политического училища, дислоцированного в городе Люблински. Затем служба в 17-й гвардейской воздушно-десантной бригаде в городе Ступино (тоже под Москвой). В августе 1944 года десантники отправляются в город Старые Дороги (Белоруссия),

а в январе 45-го на войну.

Боевое крещение Петра Филатова начинается на территории Венгрии. Здесь работает он телефонистом-радиотелеграфистом в составе 3-го Украинского фронта. 2-го мая 9-й десантная армия передается в состав 2-го Украинского фронта и участвует в Пражской операции. В Чехословакии и в конце его боевого пути.

Военная служба П. И. Филатова продолжается после войны еще четыре года. Он — участник двух парадов 1948 года: на авиационном в Тушино и 7 ноября на Красной площади. Демобилизовался в марте следующего года.

По приезде домой работал бухгалтером, кредитным инспектором в Зилаирском отделении госбанка, ревизором райпо. В 1958 году переезжает в село Новозирган и работает строителем в колхозе «Новый путь». Хотя в 1985 году вышел на пенсию, но по сей день продолжает он трудиться на порученных участках колхозного производства.

Ратные подвиги десантника Петра Ивановича Филатова высоко оценены Советским правительством. Он удостоен ордена Отечественной войны II степени, медали «За отвагу», двух медалей «За боевые заслуги», медалей «За победу над Германией», «За взятие Вены», «Ветеран труда» и еще семи юбилейных медалей.

В этом году нашим героям, ветеранам войны и труда Петру Афана́сьевичу Мельнику и Петру Ивановичу Филатову исполнится 65 лет. Поздравляю и своих сослуживцев с 60-летием Воздушно-десантных войск и днем рождения. Желаю крепкого здоровья и счастья в жизни.

И. ТУЛЯШЕВ,
член Союза журналистов СССР.

НА СНИМКЕ: (слева направо): ветераны войны и труда П. И. Филатов и П. А. Мельник.

Фото Р. БАИМУРЗИНА.

САМОУСТРАНИЛИСЬ ОТ ДЕЛ

Нелицеприятный разговор состоялся на выездном заседании правления АПО со специалистами колхоза имени Калинина. Однако разговор такой должен был состояться. Ситуация сложившаяся на сегодняшний день в животноводстве хозяйства, была критической, но это не было неожиданностью. Наступала она постепенно, о чем рассказывала и наша газета в прошлом году. Развал трудовой дисциплины, отсутствие взаимопонимания и нормальных отношений между председателем правления колхоза К. Ф. Суондуковым и некоторыми специалистами привели к резкому снижению производства продукции животноводства.

В колхозе значительно хуже провели прошедшую зимовку, чем предыдущую — снизилась продуктивность скота, из каждых 100 коров отелилась 61 голова, к тому же немало телят пало. Назвать точную цифру падежа просто невозможно из-за отсутствия должного учета со стороны зоотехника Х. Н. Давлетбердина, ветврача Баймурзина. С их стороны не были приняты меры для спасения родившихся телят. В частности, для слабых новорожденных не была организована подсосная группа. Новорожденных сразу же отнимали у коров и представили самим себе.

Не лучше положение складывалось и с начала текущего года. За полугодие удой молока от коровы по сравнению с этим же периодом прошлого года сократился на 153 килограмма и составляет всего 1350 килограммов, что на 85 килограммов меньше среднего показателя. В июне месяце удой от коровы составил всего 291 килограмм — это самый низкий показатель в районе. Валовое производство молока сократилось по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 703 центнера, тогда как в целом по району валовый недобор молока составил 1100 центнеров. В результате колхоз не выполнил полугодовой план по продаже государству молока. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года его продано на 756 центнеров меньше. От реализации низкокачественной продукции недополучено 12,5 тысяч рублей.

Так же хозяйством не выполнено задание по производству мяса. Среднесуточный привес крупного рогатого скота за шесть месяцев составил всего 403 грамма при среднерайонном показателе 457 граммов. Особенно низкие привесы были в апреле и мае месяцах — не превышали 300 граммов.

Да откуда же взяться высокой продуктивности животных, если допускалось нерациональное использование кормов, да

к тому же кормов низкого качества. Скотина страдала из-за отсутствия воды, весенние месяцы животные стояли в кардах по брюхо в грязи, в холодной жиже. А на Переволочанской молочной товарной ферме даже в июле в рационе животных отсутствовала соль. В такой критической ситуации председатель правления колхоза К. Ф. Суондуков самоустранился от животноводческой отрасли и оставил ее полностью на совести зоотехника. Не снимал с себя вину за критическое положение в животноводстве и Х. Н. Давлетбердин.

В результате низкая продуктивность животных и нерациональное использование средств, особенно кормов, привели к удорожанию продукции. Так, себестоимость одного центнера молока за шесть месяцев текущего года составила 43 рубля 72 копейки против плановых 34 руб. 76 коп., себестоимость центнера привеса КРС составила 352 руб. 33 коп. против плановых 213 рублей 71 коп. Аналогичное положение и с себестоимостью привеса свиней, которая составляет 293 рубля 30 коп. при 189 рублях закупочной цены без учета дифференцированных надбавок. Все это существенно повлияло на эффективность производства. Прибыль за полугодие составила 258 тыс. руб. против планового 368 тысяч руб. и 268,9 тыс. рублей уровня соответствующего периода прошлого года.

Низкое качество реализуемой продукции привело к большим экономическим потерям. Из-за сдачи низкосортного молока, как уже говорилось выше, недополучено 12,5 тыс. рублей, мяса крупного рогатого скота — 2,8 тыс. рублей, свиней — 16,2 тыс. рублей. Всего колхозная касса недосягала 31,5 тыс. рублей.

Удорожание продукции животноводства, снижение уровня производительности труда объясняется еще и тем, что в этом колхозе, единственным в районе, не введены арендные формы организации труда в животноводстве. Животноводы работают по старинке, экономический механизм взаимоотношений не стимулирует их в конечных результатах труда, не создает условия для заинтересованной работы. С большой натяжкой можно говорить о новых формах организации труда и в полеводстве. По словам главного экономиста АПО М. А. Гамалева в колхозе пользуется формой организации и оплаты труда времен 70-х годов. Этим довольствуются как специалисты, так и экономическая служба хозяйства.

Да и о какой аренде можно говорить, если в выступлении зоотехника Х. М. Давлетбердина говорится о несвоевремен-

ной подготовке и ремонте техники. Только по этой причине не смогли начать своевременную подкормку животных. Доярки выходят на пенсию, а заменить их никому. К тому же с легкой руки исполкома сельсовета и секретаря парторганизации три доярки ушли с фермы и устроились работать в клуб, детский сад.

О каких арендных отношениях можно говорить, если сплошь и рядом нарушается трудовая дисциплина. Если сам бригадир, так называемого арендного коллектива не знает, где находится тот или иной механизатор. Ничего не стоит механизатору самовольно бросить ремонт комбайна, сесть на трактор и отправиться за дровами, на свадьбу или взяться за строительство своего дома. Строиться конечно надо, похвальное дело, но не в ущерб же колхозному производству. В итоге на все комбайны имеются комбайнеры, но не одна зерноуборочная машина не готова выйти в поле. Из 4 жаток не готова не одна — пора рожь косить, а нечем.

По словам ветврача Баймурзина на фермах рождаются какие-то неплановые телята и в отчетах отражается совсем иная картина, чем на самом деле. К тому же эти вне плановые телята слабые, нежизнеспособные, мрут как мухи. В течение девяти месяцев каждая третья колхозная корова не отелилась, и за все это никто не понес никакого наказания. С ветврача, например, как с гуся вода.

Как заявил заведующий Байгускарской молочной товарной фермой, ремонтном животноводческих помещений, их подготовкой к зиме начинают заниматься только тогда, когда петух клюнет в известное всем место.

Все это стало результатом слабой организаторской работы главных специалистов колхоза, нарушение технологических процессов воспроизводства, неудовлетворительных условий содержания скота, нарушения дисциплины на фермах, несоблюдения распорядка для работы животноводов, а также ослабление требовательности и самоустраниение от руководства председателя правления колхоза К. Ф. Суондукова.

Выездное заседание правления АПО признало работу правления колхоза, его председателя, зоветспециалистов по производству и реализации продуктов животноводства за шесть месяцев текущего года неудовлетворительной. Изменится ли положение в лучшую сторону? Это возможно только в том случае, если каждый повысит ответственность за порученный участок работы.

В. АБДРАХМАНОВ.

По итогам социалистического соревнования животноводов Хайбуллинского района за первое полугодие 1990 года одними из лучших животноводов на выращивании и откорме крупного рогатого скота стали скотники из Бакаловского отделения совхоза «Таналыкский» Нурислам Идрисович Тагиров и Иргалий Шагалеевич Бускунов. Но группе КРС Н. И. Тагирова среднесуточный привес каждого бычка составляет не ниже 820 граммов. Таких же результатов в труде добивается и второй скотник И. Ш. Бускунов.

В эти летние дни каждый из них старается сделать все для увеличения продуктивности животных. Способствует этому и хороший травос-



той на пастбищах, своевременный водопой и подкормка. **НА СНИМКЕ:** (слева) Н. И. Тагиров и И. Ш. Бускунов. Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

Готовность техники

В ХОЗЯЙСТВАХ РАЙОНА К УБОРКЕ УРОЖАЯ (В ПРОЦЕНТАХ К ПЛАНУ) НА 1 АВГУСТА

Наименование хозяйств	грузовые автомобили	зерноуборочные комбайны	гормоуборочные комбайны
КОЛХОЗЫ:			
имени Фрунзе	92	31	75
«Новый путь»	30	81	100
«Кр. доброволец»	96	96	100
имени Калинина	73	69	75
«Красное знамя»	100	54	100
имени Ленина	74	97	90
«Сакмар»	84	83	83
имени Салавата	25	67	100
СОВХОЗЫ:			
«Акъярский»	71	80	83
«Таналыкский»	92	87	89
«Хайбуллинский»	86	73	100
«Макаевский»	79	79	82
«Матраевский»	79	85	82
«Стенной»	87	90	60
«Бузавлыкский»	73	76	80
по району:	81	79	88

Исходя из данных диспетчерской службы АПО на готовность сельхозтехники выяснилось, что из 1200 тракторов исправны 1091 в т.ч. марки К-700, Т-150—138 единиц. Грузовой автотранспорт состоит из 400 автомобилей — исправны 325. Из 536 единиц зерноуборочного комбайнового парка готовы к работе 421 единица. Из остальных 115 единиц 40 находится в стадии ремонта. Медлят с завершением ремонта комбайнов механизаторы колхоза имени Фрунзе, «Красное знамя», имени Салавата, совхозов «Макаевский», «Бузавлыкский». Горюче-смазочных материалов завезено 29

процента от квартального фонда.

В 91 номере нашей газеты уже сообщалось о прошедшем совещании начальников инженерных служб хозяйств района и специалистов АПО в поселке Садовый в здании ремтехпредприятия. Вышеприведенная сводка диспетчерской службы АПО свидетельствует, что о 100-процентной готовности сельхозтехники, предназначенной работать на уборке зерновых, пока рано говорить.

Что же мешало механизаторам хозяйств вовремя и с качеством завершить в установленные сроки ремонт техники? Выяснилось, что, напри-

мер, часто новая техника поступает в колхозы и совхозы неукomплектованными по вине заводоизготовителей. В совхоз «Акъярский» поступил трактор Д-275 без навесок. Макаевские механизаторы получили комбайн без барабанов на мотовилы. Приходится на местах все это доделывать, производить оснастку собственными силами. Остро встал проблема аккумуляторов. Чтобы получить два новых аккумулятора, надо, сдать три старых. Это ничто иное, как создание искусственного дефицита со стороны промышленности.

Тем не менее, есть надежные и субъективные просчеты. Если, например, в колхозах «Новый путь» и «Красный доброволец» подготовили жатки валков на все 100 процентов, то в колхозе «Красное знамя» — всего лишь на 64 процента, в совхозе «Матраевский» на 76 процентов.

Выяснилось, что мало желающих работать на комбайнах «Колос». Правда в совхозе «Акъярский» хотя и запустели комбайны марки «Дон». Пока в районе нет ни у кого опыта работы на этом агрегате. Было решено съездить в соседний Зиланский район за опытом. А в будущем — следует зимой отправить от хозяйств механизаторов на освоение — нового комбайна «Дон».



По итогам социалистического соревнования животноводов Хайбуллинского района за 1-ое полугодие 1990 года молочная ферма Абубакировской бригады колхоза «Красный доброволец» признана одной из лучших. Валовый надой молока за шесть месяцев на этой МТФ составил 7319 центнеров. Надой от каждой коровы за этот период составил 1151 кг. Есть уверенность, что работники молочной фермы под руководством заведующего фермой Н. Вилалова, успешно выполнят годовые сопобязательства. **НА СНИМКЕ:** (слева направо) доярки второго гурта З. Алибаева, С. Вилалова, Т. Вилалова, Ф. Абубакирова, Ф. Сымбулатова. Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

ЛЕЧИСЬ, ПЧЕЛКА

Не всегда пчела работает в полную силу. Из-за различных болезней. Как лечить их? На это есть рекомендации в учебниках. А вот где взять

лекарства — ответ на это дает сотрудник Башпчелконторы.

— У нас, — сообщает он, — существует система районных складов, где

и приобретете препараты. В том числе для лечения такой болезни пчел, как варроатоз. Я имею в виду щавелевую и муравьиную кислоту, фольбенс. Склады располагают лекарствами и от аскофероза, незематоза,

Творчество наших читателей

О ДРУЖБЕ

(ода)

Когда враг нес нам смерть и горе,
Сметая села, города.
Мы как один единым строем,
По зову свести тогда.

Не ведая откуда родом:
Башкир, чуваши или белорусы,
Сойдись все, дружно за свободу,
И за свою святую Русь.

Мы встали силою такую,
Что враг, к нам шедший напролом,
Был остановлен под Москвою
Раздавлен в логове своем.

Конечно, стойкость много значит,
Не знает с ней боец преград.
И вера—сила, не иначе,
Как та надежда для солдат.

Бойцу такие свойства нужны,
От них он крепче и сильнее,
Но в жизни не прожить без дружбы.
Она опора всех людей.

...Мой не был край в огне объятий,
Но жил судьбой родной страны.
И помню как друзей и братьев
встречал он беженцев войны.

С Кавказа, Украины милой
с тоской немой стремились к нам,
и что в доме на полке было
делили с ними пополам.

И чтобы кто из нас случайно
Обидел пиццей или углом
Напротив, первым чашку чая
давали им — себе потом.

В родном краю приезжий голос
Звучал со всеми на равне.

Так в зной собрав жнец колос в колос,
Сноп прочно вяжет на стерне.

Так несмотря на злое время,
держались дружно на земле.

Все было общим—поле, ферма,
и общим—ужин на столе.

Сейчас, как вспомню эту дружбу,
я ей завидую всегда.
Когда гляжу как возле клуба
бранятся люди иногда.

Да, что там люди, край вдруг с краем
открыли распри и вражду.
На диво всем, хоть знают сами,
Как жили вместе и в ладу.

О мудрость дружбы доскональной!!
Не ты ль вела святую Русь!?!
На светлый путь через завалы,
Сведя страну в один союз.

В зловещем плане «Барбароса»
Такие были вот слова

—Россию, чтоб со счета сбросить
в ней надо разорвать сперва
ту дружбу, волею возрожденный
и ставшей силой непростой,

Мечту народов за кордоном,
желавших жить судьбой такой.
Не вышло, встали мы стеною,
что враг, к нам шедший напролом,
был остановлен под Москвою,
раздавлен в логове своем.

Вот раньше дружбу как ценили,
и враг, и друг, и дальний гость.
Она была нам доброй силой,
врагам была—как в горле кость.

...Во мне сомнений столько, грусти—
боюсь сомкнуть глаза порой
В душе кипят такие чувства —
что стало с нами, со страной??

Зачем мои родные люди,
Грозить друг другу, унижать?
Как дальше жить?—что с нами будет?
жить в мире—это благодать!

В единстве—крепнет мощь Отчизны,
в единстве—счастье всех людей.
Сплотимся дружно ради жизни,
Сплотимся, люди, поскорей!

Как прежде, свяжем узы дружбы,
крепка была тем наша Русь

Нам—вместе жить достойно нужно
и вместе укреплять Союз.

И. МОРДВИНОВ.

Природа и мы

Этого симпатичного и доверчивого воробышка, сидящего на заборе, запечатлел на фотоснимке наш фотокорреспондент Даян Давлетбаев. Птицы издавна были и будут неизменными спутниками человека, они больше приносят пользы окружающей природе, нежели вреда. Без их существования прервалась бы экологическая цепь развития в живой природе. Но, порою, мы бываем жестоки, уничтожая их, сами не замечая этого. А сколько этих воробышек не доживает до весны после суровых зимних морозов, гибнет от применения химии в сельском хозяйстве? Не раз приходилось



встречать на улице мальчишек, стреляющих из «рогатов» и «самострелов» в этих птиц. А надо бы любить животных, живущих рядом с людьми, являющихся санитарями природы, благодаря которым цветут зеленые сады, деревья.

Встречайте „Караван-сарай!“

Начала свои гастроли Хайбуллинскому району фольклорно-эстрадная группа студентов Башкирского государственного института искусств под названием «Караван-сарай».

Фольклорно-эстрадная группа создана в ноябре 1989 года. В ее составе студенты актерского отделения государственного института искусств Башкирии. Хотя группа молодая как по своему возрасту, так и возрасту ее артистов, она успела объездить всю Башкирию, побывала в гастролях и в Челябинской, Оренбургской и Тюменской областях. Везде тепло принимали «Караван-сарай», он оставил о

себе хорошие впечатления. В дальнейшем, в планы группы входит поездка в Якутию и Узбекистан.

Что же особенное отмечается в группе, его выступлении? А то, что музыка и стихи ко многим башкирским песням написаны самими студентами. Ансамбль такого рода жанра в Уфе можно на пальцах пересчитать. Его стиль состоит в том, чтобы пропагандировать произведения башкирских композиторов, народные песни и танцы. Что главное—нашу тесную связь между народным фольклором и эстрадой. С другой стороны, хотим доказать людям неограниченные возможности курая и кубызы. Репертуар концерта также содержит начиная от башкир-

ских плясовых мелодий до самой популярной «Ламбады» на башкирском языке...

Да и само название группы — «Караван-сарай» манит своей необычностью. Сейчас, когда в республике возрастает активное движение за возрождение Караван-сарая в Оренбурге, передаче его истинным хозяевам, группа показывает свою солидарность. И не только популяризацией башкирских песен, мелодий, танцев занимается ансамбль, но и возрождением башкирского языка.

Думается, выступления студентов никого не оставят равнодушными.

Х. ЯРУЛЛИН,
администратор фольклорно-эстрадной группы.

Синтез - группа „Аманат“

Синтез-группа «Аманат» образовалась при Башкирском государственном университете в 1989 году. Без преувеличения можно сказать, что это—группа единомышленников, сплотившаяся за пройденное время в цельный коллектив.

Своим призванием они считают возрождение в душах людей многих утраченных элементов национальной культуры. В их песнях и мелодиях столько искренности и проникновенности, что люди на их концертах плачут, не взирая на возраст и положение, не стыдясь своих слез, ибо они знают, что все сидящие вокруг них испытывают те же чувства радости и боли за свой народ, за свою память. Можно сказать, что с их концертов люди выходят немного другими, происходит некое очищение, что ли, в их душах. Уфа, где народ избалован подобными концертами, прочими выступлениями, Уфа, которая видела и слышала многих знаменитостей, сдалась на милость известной тогда группе уже после первого их концерта. С тех пор их выступления проходят в неизменно переполненных залах.

Я хорошо помню, как попал на их первый концерт. Это было совсем не-

давно—они уже записывались на ТВ, выступали по городу, я знал их в лицо и по именам, мы раскланивались при встрече, но на их концерт я попал в первый раз непростительно поздно. И после этого решил познакомиться с ними поближе... а заодно познакомиться с ними и вас.

Итак, Ильдар Гафаров—студент истфака БГУ, клавишник, гитарист, певец и руководитель синтез-группы. Он является ее основателем и бессменным лидером, тем, кто вывел «Аманат» на нынешний уровень.

Алмас Гафаров—его младший брат, также студент истфака БГУ, певец и композитор, гитарист и клавишник, кураист и просто—душа группы, обаятельный, улыбкастый парень, наконец—то осуществивший свою давнюю детскую мечту—он поступил на 1 курс Уфимского училища искусств по классу курая. Кстати, курай они оба уважают и любят, с детства, оба умеют играть на нем, но вот Алмас решил заняться кураем основательней, на профессиональном уровне.

Третий член группы—это Урал Идельбаев, композитор, клавишник, гитарист, студент IV курса Уфимского училища ис-

кусств, является единственным в группе, который имеет солидное музыкальное образование. После училища будет поступать в институт и все желают ему только успехов на нелегком поприще музыкального искусства.

И, наконец, четвертый человек в группе—барабанщик Ринат Кадымов. На его судьбу пришлось тяжелые испытания. До армии он также играл на барабанах, а после службы, которую он прошел в Афганистане, после ранения и госпитализации пришлось начинать сначала.

—Тяжело было, руки не слушались, ничего не получалось, но, что хорошо, ребята не упрекали, относились с пониманием,—вспоминает Ринат. Ильдар, в свою очередь вспоминая этот период, говорит, что в то время ни у кого толком ничего не получалось, не было хорошей аппаратуры.

Зато с недавних пор жизнь их стала полнее, стало меньше суевы и бедности, больше времени для творчества. Причиной всему—чудесные времена, прошедшие с ними. С деловым предложением к ним обратился председатель колхоза «Агидель» Кармаскалинского района, народный

депутат РСФСР Ю. В. Садыков. Он предложил им свою помощь—в виде ссуды, вообще, в виде всемерной поддержки только встающего на ноги, оперяющегося коллектива.

Сейчас «Аманат» работает на современной аппаратуре и имеет все возможности для разработки своих дальнейших творческих планов. Но, несмотря на это, кураю в творчестве группы отведено специальное место, синтез курая и электроник придает музыке группы неповторимый колорит и очарование. И не ошибусь, если скажу, «Аманат» — это новое слово в башкирской музыке.

Но, конечно, на газетном листе всего этого описать невозможно, да и незачем, тем более, что скоро вы сможете своими глазами посмотреть, а главное, послушать их. Ведь с 7 по 12 августа синтез-группа «Аманат» выступает в Хайбуллинском районе. Первый концерт состоится 7 августа в д. Бузавлык, 8—в д. Абубакирово, 9—в с. Байгускарово, 11—в с. Акъяр, 12 августа—в п. Уфимск.

Приглашаем всех, кто свято чтит заветы своих предков—беречь, не забывать свою культуру, историю, свой народ.

Ш. ЯНБУХТИН,
менеджер синтез-группы «Аманат».

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Поздравляем!

дорогую жену, мамочку, бабушку Таисию Владимировну МЕЖЕНИНУ с 60-летием.

Важно быть всегда здоровой, и не важно сколько лет, с днем рождения поздравляем, и желаем жить сто лет!

Муж, дети, внуки.

п. Бурибай, п. Междозерный, г. Гай,
г. Экибастуз, п. Рефтинский, г. Солигорск.

нашего дорогого мужа, папу и дедушку Хурмата Идрисовича МАМБЕТОВА из д. Сагитово с 60-летием.

От всей души желаем ему крепкого здоровья, семейного счастья и благополучия.

Жена, сыновья, дочери, сноха, зятья, внуки и внучки.

д.д. Сагитово, Мамбетово, с.с. Подольск, Акъяр,
д. Нурбулатово, Оренбургской обл., г. Актюбинск
Астраханской обл.

нашу любимую жену, маму и бабушку Флюру Гиниятовну ХАЛИТОВУ с 50-летием.

Желаем ей крепкого здоровья, долгих лет жизни, большого счастья и благополучия в семье.

Муж, сыновья, снохи, внуки и внучки.

п. Уфимка, г. Запорожье, совхоз «Лесной»
Кустанайской обл., с. Маман.

Пропада охотничья собака породы русская борзая рыже-красной окраски, сука, возраст 1,3 года внесена во всеобщую книгу охотничьего собаководства.

Знающих о судьбе собаки просим сообщить п. Подольск, Аблаеву С. или по тел. 2-11-11.

Будет вознаграждение.

Правление, партбюро, профком колхоза «Красный доброволец» выражает глубокое соболезнование семье механика-инженера Азамата Нутфулловича Билалова по поводу трагической смерти их сына
АНГИЗА

Этот номер газеты набирала Р. ЮЛДЫБАЕВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали С. ИСЯНБАЕВА, М. ЛАТЫПОВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Агъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор—2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни—2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь—2-15-95; отдел сельского хозяйства—2-16-95; радиокорреспондент—2-14-95; отдел писем—2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия—2-14-98; отдел перевода—2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.